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FMJ 2013 - MEDICINA 
FACULDADE DE MEDICINA DE JUNDIAÍ 

 
09. O hidróxido de alumínio e o bicarbonato de sódio (hidrogenocarbonato de sódio) são dois 
compostos que podem ser utilizados como antiácidos estomacais. Esses compostos neutralizam o 
ácido clorídrico do estômago, aumentando o pH gástrico. 
 
a) Escreva as fórmulas químicas dos compostos básicos existentes no enunciado. 
 
b) Forneça separadamente as reações de neutralização do hidróxido de alumínio e do bicarbonato 
de sódio com o ácido clorídrico contido no estômago. 
 
Resolução:  
 
a) Abaixo as fórmulas químicas dos compostos básicos, ou de caráter básico, existentes no 
enunciado. 

Hidróxido de alumínio: � 3A (OH) .  

Bicarbonato de sódio: 3NaHCO .  

 
b) Reações de neutralização com ácido clorídrico �(HC ) : 

+ → +

+ → + +

+ → +

� � � �

� �

� �

3 2 3

3 2 2

3 2 3

A (OH) 3HC 3H O A C

NaHCO HC H O CO NaC

ou

NaHCO HC H CO NaC

 

 
 
10. As proteínas são constituídas por aminoácidos e exercem diversas funções em nosso 
organismo, agindo como catalisadores das reações químicas, transportadores, componentes 
estruturais, etc. Um dos aminoácidos formadores das proteínas é a isoleucina. 
 

NH2 C C

OH

OCH

H

CH2 CH3

CH3

Fórmula estrutural da isoleucina  

 
 
a) Escreva o nome oficial (IUPAC) da isoleucina e sua fórmula molecular. 
 
b) Quantos isômeros óticos essa molécula pode apresentar? Justifique sua resposta. 
 
 
 
 
 
 
 
 



Professora Sonia 

www.quimicaparaovestibular.com.br 

contatoqpv@gmail.com  

2 

Resolução:  
 
a) Nome oficial (IUPAC) da isoleucina: 2-amino-3-metil-pentanoico ou ácido 2-amino-3-metil-
pentanoico. 

Fórmula molecular: 6 13 2C H NO .  

NH2 C C

OH

OCH

H

CH2 CH3

CH3

12

3
4

5
 

 
b) A isoleucina possui dois carbonos quirais ou assimétricos (*), então: 

NH2 C C

OH

OC

H

CH2 CH3

CH3

H

*

*

 

 

= =n 2

n = número de carbonos assimétricos = 2

Número de isômeros ópticos ativos: 2 2 4
 

 
 
11. A estrutura tridimensional das biomoléculas em solução aquosa é fundamental para que 
exerçam sua função. Essa estrutura é mantida por diversas interações moleculares. Duas dessas 
interações estão apresentadas a seguir: 
 

1I. R − +
i i i 3COO NH 2

3

R

II. R i i i 2OH NH 4R
 

 
em que R representa uma estrutura qualquer e “ i i i ” as interações envolvidas. 

 
a) Quais os nomes dessas interações? 
 

b) Qual o efeito da diminuição do pH na interação 1R − +
i i i 3COO NH 2R ? Justifique sua 

resposta. 
 
Resolução:  
 
a) Nomes das interações: 
 
I. Ligação iônica. 

1R − +
i i i

�������3

Ligação iônica

COO NH 2R  

 
II. Ligação de hidrogênio (ou ponte de hidrogênio). 

3R i i i
����� 2

Ligação de
hidrogênio

O H N H 4R  
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b) Haverá diminuição do número das possíveis interações entre os ânions e os cátions, já que a 

disponibilidade dos ânions 1R COO−  diminuirá. 

O aumento da concentração de cátions H+ implica na diminuição do pH. Então: 

1R 3COO NH− +
i i i 2

1

R

R

Pr otonação
do grupo

carboxilato

(COO )
1COO H R

−− ++ → COOH

 

 
 

12. O fosgênio ( �2COC ) foi utilizado na Segunda Guerra Mundial como uma potente arma 

química. Ele pode ser obtido por meio da reação química: →+ ←� �(g) 2(g) 2(g)CO C COC . 

 
a) Forneça a fórmula estrutural do fosgênio e sua massa molar. 
 
b) Considerando um sistema fechado, cite uma maneira de deslocar o equilíbrio da reação no 
sentido da produção de fosgênio. 
Justifique sua resposta. 
 
Resolução:  
 
a) Fórmula estrutural do fosgênio: 

C
Cl

O

Cl  

2

2

CC O

CC O 12 2 35,5 16 99

M 99 g/mol

= + × + =

=�

�
 

Massa molar: 99 g/mol. 
 
 

b) Uma maneira de deslocar o equilíbrio da reação no sentido da produção de fosgênio é aumentar 
a pressão, pois o equilíbrio será deslocado no sentido do menor número de mols (direita). 
Outra possibilidade é aumentar a concentração dos reagentes da reação direta. 
 

Aumento
de pressão

(g) 2(g) 2(g)

2 mol 1 mol

1CO 1C 1COC

2 mol 1mol

2 volumes 1volume

P V k

→+ ←

→←

→←

↑ × ↓=

� �
��������� �����

 

 
 
13. Uma solução saturada de sulfato de bário em água apresenta concentração de íons bário igual 

a 51,0 10−×  mol/L e de íons sulfato igual a 51,0 10−×  mol/L. 

 
a) Expresse a relação correspondente ao produto de solubilidade do sulfato de bário e calcule seu 
valor. 
 
b) Uma mistura de iguais volumes de solução aquosa de cloreto de bário, com concentração igual 

a -32,0×10  mol/L,  e de solução aquosa de sulfato de sódio, com concentração igual a 

-32,0×10  mol/L, estará saturada em relação ao sulfato de bário? 

Justifique sua resposta. 
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Resolução:  
 
a) De acordo com o texto, uma solução saturada de sulfato de bário em água apresenta 

concentração de íons bário igual a 51,0 10−×  mol/L e de íons sulfato igual a 51,0 10−×  mol/L. 

Então: 

( )

2 2
4 4

2 2
PS 4

2 2 5
4

5 5
PS

210
PS

BaSO (s) Ba (aq) SO (aq)

K [Ba ] [SO ]

Para a solução saturada :

[Ba ] [SO ] 1,0 10 mol/L

K (1,0 10 ) (1,0 10 ) mol/L mol/L

K 1,0 10 mol/L

+ −

+ −

+ − −

− −

−

→ +←

= ×

= = ×

= × × × × ×

= ×

 

 
b) Para uma mistura de iguais volumes de solução aquosa de cloreto de bário, com concentração 

igual a -32,0×10  mol/L,  e de solução aquosa de sulfato de sódio, com concentração igual a 

-32,0×10  mol/L,  vem: 

 
2 -3

2 inicial inicial

inicial

final

2 2
inicial inicial final final

-3 2
final

2 -3
final

[BaC ] [Ba ] 2,0 10 mol/L

V  = V

V 2V

Diluição:

[Ba ] V [Ba ] V

2,0 10 mol/L V [Ba ] 2V

[Ba ] 1,0 10 mol/L

+

+ +

+

+

= = ×

=

× = ×

× × = ×

= ×

�

 

2 -3
2 4 inicial 4 inicial

inicial

final

2 2
4 inicial inicial 4 final final

-3 2
4 final

2 -3
4 final

2
4 4

[Na SO ] [SO ] 2,0 10 mol/L

V  = V

V 2V

Diluição:

[SO ] V [SO ] V

2,0 10 mol/L V [SO ] 2V

[SO ] 1,0 10 mol/L

BaSO (s) Ba (aq) SO

−

− −

−

−

+

= = ×

=

× = ×

× × = ×

= ×

→ +←

( )

2

2 2
4

2 2 3
4

3 3

26

(aq)

K [Ba ] [SO ]

[Ba ] [SO ] 1,0 10 mol/L

K (1,0 10 ) (1,0 10 ) mol/L mol/L

K 1,0 10 mol/L

−

+ −

+ − −

− −

−

= ×

= = ×

= × × × × ×

= ×

 

 
Conclusão: a mistura estará saturada em relação ao sulfato de bário, pois 

( ) ( )2 26 101,0 10 mol/L 1,0 10 mol/L .− −× > ×  
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14. A reação de iodeto (I–) com o íon permanganato (MnO4
–) em meio aquoso forma, em pH básico, 

iodo molecular e óxido de manganês (MnO2). 
 
a) Escreva as duas semirreações envolvidas nessa transformação. 
 
b) Determine o número de oxidação do manganês no MnO4

– e no MnO2. 
 
Resolução:  
 
a) Semirreações envolvidas nessa transformação: 
 

oxidação
2

redução
4 2 2

6I 3I 6e

2MnO 4H O 6e 2MnO 8OH

− −

− − −

→ +

+ + → +
 

 
b) Determinação do número de oxidação do manganês: 

�����

���

-
4

x -2 -2 -2 -2

2

y -2 -2

MnO  

MnOOOO

x 2 2 2 2 1

x 7

Nox(Mn) 7

MnO

MnOO

y 2 2 0

y 4

Nox(Mn) 4

−

− − − − = −

= +

= +

− − =

= +

= +

 

 
 

 


